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A bolgár és szovjet szakemberek kiadásában megjelent tanulmánykötet 
a konstruktív geográfia sorozatban jelent meg. Témája: a természeti erőfor-
rások potenciáljának összehasonlító regionális földrajzi analízise és annak 
szerepe a mezőgazdasági fejlődésben, valamint a népesség eloszlásában. A 
kutatás magában foglalta a geológiai, geomorfológiai, éghajlati, vízrajzi, 
talajtani és biológiai természeti erőforrásokat, a természeti ökológiai a-
dottságokat, környezetvédelmet, elemzi a legfontosabb társadalmi-gazdasági 
kérdéseket; a népgazdaság szerkezetét, a területi termelési egységeket, a 
területen végbemenő városiasodást és üdülési lehetőségeket. 

A könyv a szovjet és bolgár tudósok kutatáseredményeit és tapaszta-
latcseréjét foglalja össze. A kötet megírásában 18 bolgár és 20 szovjet 
specialista vett részt. A könyv bevezetőjében a nem régen elhunyt GERASZI-
MOV akadémikus vázolja a bolgár-szovjet együttműködés történetét a két 
hegység kutatásában, bemutatja a kutatás módszereit, indokolja annak műfa-
ját. 

Az I. fejezet a két hegység geomorfológiai modelljét és domborzatá-
nak kialakulását mutatja be. Főbb stádiumait és formáit a GERASZIMOV-féle 
morfostruktűrák szerint elemzi. Ezt követően a Kaukázus és a Balkán-hegység 
közötti hasonlóságokról és különbségekről, a formák alakjáról és kialakulá-
sukról esik szó. 



A II. fejezetben a szerzők a felszínalakító folyamatokat ismertetik 
mindkét hegységre, majd az eltérő, ill. a hasonló külső erőhatásokat ösz-
szegzik. 

A III. fejezet az éghajlati és bioklimatikus erőforrásokat tárgyal-
ja, ugyancsak összehasonlítva az üdülés-potenciál térbeli eloszlását és a 
kihasználás lehetőségeit. 

A IV. fejezet a magasság övezeteinek megfelelően tárgyalja a vízház-
tartást, a vízi erőforrás minősítését és annak hasznosítását. 

Az V. fejezetben a talajok genetikus tulajdonságait és a magassági 
zonális elterjedését mutatják be, összehasonlító elemzést nyújtva a magas-
sági talaj zónákról. 

A VI. fejezet tárgyalja a növénytakarót és az állatvilágot, ezek zo-
nális elterjedését és a természeti ökoszisztémák szerkezetét, a biológiai 
erőforrásokat és azok védelmét.

A VII. fejezet a két hegység iparát és mezőgazdasági hasznosítását, 
az ipari és mezőgazdasági terek kialakulását mutatja be, majd előrejelzi a
várható fejlesztést. 

A VIII. fejezet az üdülési adottságokat és a turizmus különböző ága-
zatait taglalja. 

A IX. fejezet a két terület mai népességét és annak térbeli eloszlá-
sát tárgyalja, a településrendszer fejlesztése szempontjából vizsgálja a 
folyamatokat.

A sokszerzős kiadvány koncepciója következetes és újszerű. Újszerű-
ségét a kiadvány-sorozat címe foglalja tömören össze, mely szerint a tarta-
lom a konstruktív geográfia irányzatát követi. 

A GERASZIMOV és iskolája által kiépített konstruktív földrajz kon-
cepciója a földrajzi analízist, a környezet értelmezését a gyakorlati fej-
lesztés céljainak szolgálatába állítja. A természeti környezeti adottságok
és faktorok vizsgálata abból a szempontból történik, hogy a meglévő termé-
szetföldrajzi részpotenciálokat a társadalom milyen mértékben hasznosítja,
ill. a közeljövőben milyen módon és mértékben hasznosíthatja optimálisan, 
ésszerűen.

A könyv ennek az új műfajnak, ill. koncepciónak a kialakítására mu-
tat példát, továbbá annak, hogy egy nagyobb nemzetközi munkaközösség a kö-
zös cél érdekében eredményesen tud együttműködni. 

A könyv szerzői, ill. szerkesztői a részletekbe való elmerülés nél-
kül mutatják be e két fiatal hegységrendszer kialakulását, földrajzi adott-
ságaik fő vonásait azoknak, akik regionális földrajzi feldolgozásokkal fog-
lalkoznak és az elemzés eredményeit a társadalmi-gazdasági gyakorlat szol-
gálatába (területi tervezés) kívánják állítani. 

Emellett a kiadvány hasznos útmutatóul és oktatási anyagul szolgál 
az egyetemek és a főiskolák oktatói számára a Kaukázus és a Balkán-hegység 
földrajzi viszonyainak bemutatására és ökológiai viszonyaik hasznosításának 
értékelésére. 
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